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Таким чином, виявлено, що у 10% дітей спостерігається дуже низь-

кий рівень здатності розпізнавати емоційні стани людини за картин-

ками, у рівної кількості дітей (по 30%) рівень здатності розпізнавати 

емоційні стани людини за зовнішніми проявами знаходиться на низь-

кому, середньому та високому рівнях. Зазначена тенденція свідчить 

пронеобхідність навчання дітей розпізнавати емоції оточуючих за зов-

нішніми проявами. 

 

 

 

Ольга Лозинська, 

Анастасія Свищ 

СТРАТЕГІЇ ПОВЕДІНКИ В КОНФЛІКТІ  

ЯК ФАКТОР СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ 

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Конфлікти супроводжують життя кожної людини. Успішність взає-

модії з оточенням, навчання та професійної діяльності залежать від по-

ведінкових стратегій особистості. Від переважаючого стилю поведінки 

в конфлікті також залежить соціально-психологічна адаптація здобу-

вача вищої освіти. Вступивши до закладу вищої освіти, молоді люди 

стикаються з новими для них викликами, пов’язаними з незнайомим 

середовищем, відмінними від попередніх умовами життя і навчання, 

спілкуванням з новими людьми (студентами, викладачами, керівницт-

вом закладу вищої освіти та ін.). Одні адаптуються до нових умов 

життя і навчання швидко і легко, інші, навпаки, відчувають диском-

форт, страх, через що можуть виниками непорозуміння та конфлікти. 

Вміння розв’язувати конфлікти, знаходити і застосовувати відпові-

дні до ситуації стратегії поведінки в конфлікті є важливою складовою 

«softskills» – м’яких навичок, які необхідні фахівцеві будь-якої сфери. 

Обрання стратегії поведінки в конфлікті залежить від ставлення осо-

бистості до конфлікту, відповідно до якого обирається та чи інша фо-

рма поведінки в конкретній ситуації. 

Дослідженням проблем стратегій поведінки в конфлікті займалися: 

О. Барабаш, Д. Бондарчук, Л. Долинська, проблеми адаптації студент-

ської молоді вивчали: Г. Багрій, І. Бігдан, Н. Бовсуновська, Н. Дідух, 

Н. Іщук, та ін. На нашу думку, питання впливу стратегій поведінки в 

конфліктних ситуаціях на соціально-психологічну адаптацію студен-

тів у закладах вищої освітидосліджено недостатньо(А. Куницька, 
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С. Пухно, Т. Рогачова, О. Чала та ін.). Тому вважаємо актуальним дос-

лідження стратегій поведінки в конфлікті як фактора соціально-психо-

логічної адаптації здобувачів вищої освіти. 

Ми провели емпіричне дослідження стратегій поведінки в конфлікті 

як фактора соціально-психологічної адаптації здобувачів вищої освіти 

Метою дослідження було дослідити стратегії поведінки в конфлікті 

як фактор соціально-психологічної адаптації здобувачів вищої освіти. 

У нашому дослідженні взяли участь 45 респондентів – 30 студентів 

першого і 15 студентів третього курсів спеціальності 053 Психологія 

Львівського державного університету безпеки життєдіяльності. Вік 

опитуваних – від 17 до 20 років. Студенти першого курсу пройшли 

опитування з використанням підготовлених нами бланків опитування, 

а студенти третього курсу – дистанційно. 

Згідно з метою та визначеними нами завданнями дослідження ми 

обрали такі психодіагностичні методики: методику діагностики схиль-

ності особистості до конфліктної поведінки К. Томаса (адаптація 

Н. Гришиної); тест «Оцінка рівня конфліктності особистості»; мето-

дику діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса та 

Р. Даймонд, опитувальник оцінювання стану адаптації «ОСАДА» 

С. Яковенко та методику самооцінки структури темпераменту Б. Сми-

рнова. 

Дослідження проводилося у листопаді 2022 року у Львівському дер-

жавному університеті безпеки життєдіяльності. Здобувачі вищої 

освіти першого курсу проходили опитування на підготовлених нами 

бланках, а третьокурсники – дистанційно. 

Основною у нашому дослідженні є методика діагностики схильності 

особистості до конфліктної поведінки К. Томаса (адаптація Н. Гриши-

ної), яка дозволила нам визначити домінуючий тип поведінки респон-

дентів у конфліктній ситуації та віднести його до однієї з п'яти страте-

гій поведінки в конфлікті: суперництво, пристосування, компроміс, 

уникнення чи співробітництво. 

Результати опитування за цією методикою представлені у табл.1.  

Як видно з табл. 1, та на рис. 1, найбільш вираженою у групах опи-

туваних є стратегія врегулювання конфліктів «компроміс» (середнє 

значення – 7,67 балів). На другому місці – «уникнення» (6,87 балів), на 

третьому – «пристосування» (5,95 балів), далі – «співпраця» (5,8 балів), 

та найменш вираженою є стратегія «суперництво» (3,48 балів). 
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Таблиця 1 – Результати опитування за методикою діагностики 

схильності особистості до конфліктної поведінки К. Томаса 

№ 

з/п 

Стратегія поведінки 

в конфлікті 

Середнє 

значення 

(бали) 

Розподіл за курсами 

1 курс 3 курс 

1. Суперництво 3,48 3,53 3,40 

2. Співпраця 5,80 5,76 5,86 

3. Компроміс 7,67 7,60 7,80 

4. Уникнення 6,87 6,90 6,80 

5. Пристосування 5,95 5,97 5,93 

 

Якщо порівнювати переважаючі стратегії врегулювання конфліктів 

на першому і третьому курсах, то середні показники стратегій «спів-

праця» та «компроміс» дещо більш виражені у студентів 3 курсу, а інші 

стратегії («суперництво», «уникнення» та «пристосування») – несут-

тєво переважають у студентів 1 курсу.  

 
Рисунок 1 – Результати опитування за методикою діагностики 

схильності особистості до конфліктної поведінки К. Томаса (адап-

тація Н. Гришиної) (розподіл за курсами) 

 

Припускаємо, що здобутий під час навчання у закладі вищої освіти 

досвід взаємодії та соціально-психологічна адаптація здобувачів вищої 

освіти сприяють частішому використанню ними таких продуктивних 

стратегій врегулювання конфліктів, як «співпраця» та «компроміс», та 
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зменшенню, хоч і незначному, частоти використання стратегій «супе-

рництво», «уникнення» та «пристосування», які вважаються не такими 

ефективними у вирішення конфліктів. 

Ефективним засобом формування конфліктологічної компетентно-

сті здобувачів вищої освіти є психологічний тренінг. Групова форма 

тренінгу дозволяє досить легко моделювати процес міжособистісної 

взаємодії, обігрувати різноманітні складні життєві ситуації та знахо-

дити адекватні й ефективні шляхи їх вирішення. Завдяки груповій фа-

силітації можна підвищити пізнавальну активність членів групи, пра-

цездатність, ефективність навчання та інтенсивність роботи над со-

бою, а також є можливість надання психологічної підтримки окремим 

учасникам тренінгу.  
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ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВІ ЯКОСТІ МАЙБУТНІХ  

ФАХІВЦІВ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ  

У ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

Професійна діяльність працівників у сфері безпеки людини вирізня-

ється великою напругою, ризиком для життя через роботу в екстрема-

льних умовах. Специфіка роботи працівників цивільного захисту, їх 

велике психо-емоційне навантаження, необхідність прийняття рішень 

у кризових ситуаціях, що швидко змінюються, потребує особливого 

комплексу методів та методик підготовки таких фахівців.  

Професійно важливі якості – це окремі динамічні риси особистості, її 

психічні та психомоторні властивості (виражені рівнем розвитку 


